

# 浙江警方开展“净网2019”专项集中整治 多款APP违法采集个人信息被处罚

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

**本报讯** 前段日子,一款AI换脸APP引发朋友圈刷屏,用户只需将自己的照片上传到这款APP,就可以和各种明星换脸。但很快,就有不少网友和律师发现,使用这款APP的协议“暗藏杀机”——对公民个人信息安全构成威胁。

近年来,关于网站及APP应用程序强制授权、过度索权、超范围收集个人信息等情况,颇受各方关注。特别是一些APP运营者未公开、未明示或超出隐私协议范围收集使用用户个人信息,强制用户授权同意采集使用个人信息,超越业务需要申请敏感权限,侵害了个人信息依法得到保护的权利。

12日,记者从省公安厅了解到,针对这一违法乱象,浙江公安机关网安部门根据公安部统一部署,对省内APP违法采集个人信息开展集中整治,在第一次集中行动中已对多款APP的运营企业作出行政处罚。

据悉,这次整治行动,重点围绕APP在运行过程中没有公开收集使用规则,没有明示收集使用个人信息的目的、方式和范围,未经同意收集使用个人信息,违反必要性原则收集与其提供的服务无关的个人信息等多种情形开展检查。

检查中,不少很多人平时都会用到的软件都“上了榜”:某马拉松报名和某机械制造管理APP,违法访问用户精准定位;某海外购物、某社交娱乐及某儿童识字教育APP,违法读取用户手机硬件设备号;某视频直播和某图文处理APP,违法读取用户手机通讯录信息……

以上APP不同程度存在强制授权、过度索权、超范围收集个人信息等问题,公安机关根据网络安全法等法律法规对上述APP运营企业作出行政处罚并责令整改。

截至目前,浙江公安机关网安部门积极开展“净网2019”专项行动,已对41家违法APP运营企业依法作出行政处罚。

浙江省公安厅网安总队相关负责人

表示,全省公安机关网安部门将继续围绕APP违法违规收集个人信息问题,深入推进“净网2019”专项行动,集中查办一批违法互联网企业,震慑非法采集个人信息行为,不断增强网民的幸福感和满意度。

## 警方提醒:

APP运营企业作为网络服务提供者,应当严格遵守网络安全法等法律法规,遵循合法、正当、必要原则收集用户信息,采取必要措施保护个人信息安全,切实落实好信息网络安全管理义务;对超范围收集个人信息甚至以非法方式获取、出售、向他人提供个人信息,或未履行网络安全管理义务致使个人信息泄露的,公安机关将依法追究其法律责任。

也提醒广大网民,要密切关注个人信息安全,通过正规的应用市场下载APP应用,不随意向来路不明的APP授权提供个人信息,仔细阅读APP的隐私条款并拒绝接受无理的权限申请,发现违法违规的APP及时向监管部门举报。

(上接1版)

在打击的同时,预防并行。为切实提高广大市民安全出行意识,从源头上预防和减少酒后驾驶交通违法行为的发生,浙江交警还组织警力深入辖区各餐厅、酒店、娱乐等场所,开展“拒绝酒驾从源头抓起”主题宣传,从源头上敲响安全警钟。

同时,各级交警联合乡镇(街道)、文明办等单位,落实“禁酒驾”宣传预防措施,督促涉酒场所,发动停车场管理员、收银员开展共治劝阻活动;设立举报平台,鼓励群众监督,并推动创建一批“零酒驾”单位、乡镇、街道,最大限度挤压酒驾醉驾违法犯罪空间。

截至10月28日,今年全省共发生涉酒交通事故1169起,同比下降22.63%。

## 拘调衔接

在拘留所内短则几日、长则15日的时间里,让背景多样、背负着纠纷或债务的被拘留人从心怀不满到目光平和——这听起来似乎是一项不太可能完成的任务,却在浙江“拘调衔接”创新工作中,一点一点地变成可能。

浙江公安在诉源治理的探索实践中,将目光从基层派出所拓展到了执法环节的“最后一公里”——拘留所。“拘调衔接”机制,可以说是“警调衔接”机制的延伸,在办案部门作出拘留处罚后,还能给双方当事人一个化解矛盾纠纷的平台。

在杭州市拘留所,被拘留人入所后,民警和专职调解员会对涉及矛盾纠纷的人员进行逐一排查,查找矛盾焦点,制定矛盾纠纷化解方案,通过稳定情绪、法律帮扶,拉近感情,引导他们通过调解的方式解决纠纷。

杭州一对邻居,因门口物品堆放问题发生多次争吵,最后一次,其中一方拿出了菜刀,还威胁要杀人。在派出所里,双方均不接受调解,分别被处以行政拘留3天和5天。在短短几天时间里,管教民警设身处地为当事人着想,从家庭和社会影响入手,点明利弊得失,双方在拘留所冷静且独处的环境下,慢慢意识到自己行为的冲动性。民警找准时机,让双方面对面沟通,最终双方冰释前嫌。

近年来,随着法院加大判决执行力度,司法被拘留人大幅度上升。在杭州市拘留所,被拘留人有五分之一是“老赖”。2017年,杭州市拘留所与市中级法院联合打造的“院所合作”平台成功上线运行。2018年,杭州中院派驻2名法院工作人员,与市拘留所民警一起开展司法拘留社会矛盾化解和司法被拘留人视频提审、会见等工作,形成民警、法官、调解员共同调解、协同工作的良好工作局面。

林某向连襟借款120万元,下海经商失败后失去踪影。2019年8月20日,林某在杭州被抓。拘留所民警和法院驻所人员对他进行了法治教育,让他明白自己所负的法律义务,同时从他对家庭的愧疚入手开展教育感化。当林某有还款意向后,拘留所积极联系承办法官、申请人,并邀请他们来拘留所与被执行人当面协调,共同制定和解方案,最终达成了令人满意的结果。

这样的合作机制,无疑是浙江公安监管部门探索诉源治理、破解执行难问题的积极尝试。今年1至10月,杭州市拘留所共化解司法矛盾纠纷930起,涉及标的金额8685万元,化解成功率为70.7%。

放眼全浙江,2018年以来,全省79个拘留所共成功化解社会矛盾23293起,促成履行纠纷款项15亿元,实现“人拘、案结、事了”,擦亮了浙江公安监管工作的又一张“金名片”。

## 你的包裹在不在这里?

见习记者 胡宗昊 通讯员 庄朝曦



## 宁波成立全国首家数字公证实验室

本报记者 陈毅人 通讯员 兰颖颖

**本报讯** 近日,宁波永欣公证处数字公证实验室正式运行,成为全国首家数字公证实验室。“我办理转让注册商标,从提出申请到拿到电子公证书,就短短10分钟。”当天,感受到“数字化公证”的孙先生赞叹连连。

“数字公证实验室的公证产品是在线公证的升级版本,当事人在线办证现在需要10分钟,通过系统对接和大数据等技术的运用以后会缩短到一两分

钟。出证时间从几天将缩短到几分钟。”永欣公证处公证员殷浓利介绍。与线下公证相比,数字公证产品除运用人脸识别、电子签名、时间戳等技术外,还运用人工智能、大数据、5G网络和区块链技术,实现信息资源有效利用、法律服务机构远程协助及传统公证保护流程的再改造。

杭州一家科技公司每天生产大量拥有著作权的小视频作品,如今,公司负责人不用再为著作权登记奔波,在小视频作品被生产出来的即刻,公证处就对

短视频作品进行固定,并进行作品存证、出具存储证明。在遇到短视频作品被侵权的时候,公证机构将电子证据一键推送至法院或仲裁机构。目前该公司的小视频日均存证1700多件。

“数字公证产品可以实现大部分公证事项‘一次都不跑’,帮助市场主体实现集数据、技术和机制于一体的综合风险防控体系,也可以实现纠纷解决无缝连接,为平台化批量纠纷解决提供更多方式。”殷浓利说。

## 全国首家“民间版”检察公益诉讼创新联盟成立

本报记者 许梅 通讯员 竺黎燕

**本报讯** 为进一步推动公益诉讼检察工作,更好地服务、保障和落实长三角一体化发展国家战略,11月12日,长三角三省一市检察系统、部分高校、律师事务所、社会组织及杭州市江干区相关部门代表等共计百余人汇聚杭州,共同召开了长三角公益诉讼检察论坛。

这次论坛宣布成立了全国首家“民间版”的“长三角检察公益诉讼创新联盟”。这也意味着,上海、江苏、安徽和浙

江各级检察机关将以提升长三角一体化法治水平为目标,携手共同推动检察公益诉讼,维护国家和社会公共利益。

论坛上,来自上海、江苏、安徽、浙江各级省市检察系统公益诉讼检察部门代表,就开展公益诉讼检察工作的重点和难点展开了交流;针对长三角公益诉讼检察如何实现跨区域协作,青吴嘉公益诉讼一体化协作机制、新安江流域公益诉讼协作机制、京杭大运河行政和公益诉讼协作机制、钱江源国家公园检察协作机制4个跨区域协作组织的代

表,分别发言。来自最高人民检察院相关部门的负责人和高校专家学者进行了点评。

据了解,“长三角检察公益诉讼创新联盟”由杭州市江干区检察院发出倡议,浙江工业大学、北京炜衡(杭州)律师事务所、杭州滴水公益服务中心、华东政法大学、东南大学、合肥工业大学等10余家来自上海、江苏、安徽、浙江的单位联合发起,是集理论创新和实务研究为一体、社会各界共同参与的跨区域协作共同体。